

散谈全形拓补绘艺术

■张扬明

正如古代很多摩崖碑刻书法靠拓片传世一样,古代很多器物(尤指青铜器),在照相技术发明之前或未普及之时,多依赖全形拓技术来传播。传拓技术始于六朝,唐宋盛行,及至明清则极为广泛,然清代以前大多是平面拓,对器物进行立体传拓则是在清中期开始,如嘉道时期的马起凤、六舟和尚及其弟子李锦鸿皆为代表人物,至晚清民国,则以著名的金石学家陈介祺为代表,之后有周希丁、马子云、傅大卣等。其实在晚清民国时期,金石学兴起,很多研究者皆能全形拓技艺。

然而,后来或因照相技术的发达,也或全形拓技本身繁杂和难度,全形拓一度销声匿迹,实践探索者寥寥。直至21世纪开始,各地关于全形拓技艺的从业者、爱好者渐渐增多,全形拓事业颇有重生之势。笔者所在的县域,去年,也将传拓技艺列为本地非遗项目。

随之重新兴盛的,就是晚清民国时期中国画坛风靡流行的全形拓补绘之风,近

几年,各种关于全形拓补绘作品的展览也时有耳闻,网络上画家的全形拓补绘作品更是时有所见。六舟和尚精于全形拓,他在拓印之后则常常补绘各种花草文玩,以作“清供图”。他的全形拓补绘作品是对传统“清供图”的一种开拓创新,影响极大。浙江省博物馆藏有多件六舟作品,比如《古砖花供图》,可谓是全形拓补绘之精品。晚清以来,诸多中国画名家都留下全形拓补绘作品,如朱梦庐、蒲华、任伯年、金心兰、吴昌硕、陆廉夫、倪墨耕、黄牧甫、丁辅之等等,均有精彩的作品传世,而其中尤以吴昌硕最甚,我们可见其大量的全形拓补绘作品。

如果说,全形拓本身是一种艺术创作,那么,在全形拓基础上补绘,则是一种二度创作,是一种锦上添花的创作行为。全形拓器物(比如青铜器、古砖)本身的历史岁月感,或者说墨色椎拓呈现出来的肌理感,与鲜活多变的中国画笔墨,形成有对比又和谐的画面,深得观者喜爱。这也是另一

面可以解释当年海上画坛,为什么很多画家热衷于创作全形拓补绘作品的原因。时至今日,随着全形拓技艺的复兴,全形拓补绘也开始得到当代很多画家的青睐。笔者于全形拓技艺并补绘创作,也偶有涉猎,积累了些许经验,或旁观他人作品,常有所思,以为全形拓补绘创作当需注意几点:一是题材,传统花卉果实文玩等为观者喜闻乐见,大多寓意吉祥,仍是主要创作题材。这里也包含拓印器物的多样化,它会带来补绘题材的多样化;二是笔墨,全形拓一般具金石气,并乌金拓居多,墨色浓重,补绘之笔墨一般也需沉着浑厚,方能和谐。蒲华、任伯年等皆如此,其中以吴昌硕最为典型,吴之用笔极具金石味,笔墨苍厚,又不失华滋,花卉色彩也多能沉着典雅,气息高古。笔者见当下有些全形拓补绘作品,笔墨单薄,色彩轻浮,与全形拓格格不入。三是构图,当下此类作品,拓印者和补绘者大多非同一人,拓印在前,常常未考虑补绘者说需要,大之器物摆放位

置,小者如插画之瓶口留白,给后面补绘者留下难题。所以常见构图创意能力不足者,补绘与拓印不能融合,甚至毫不相干,只是生硬凑于同一纸面,如此,即使笔墨可观,也是美中不足。所以笔者建议,创作全形拓补绘作品,条件允许的话,最好和拓工有前期沟通,甚至补绘者自己掌握全形拓技艺,拓印补绘出自一人之手,则必然更为巧妙。最后,也说说创作更高层面的东西,就是“立意”。当年六舟和尚在全形拓之后,除了补以花草,它有时则自绘小像于其间,颇为有趣。笔者还曾见传统器物之拓印,配以现代书籍的大幅美术创作,作品在大型美展中展出,也令人耳目一新。全形拓的基础上,如何脑洞大开并不失文雅地再创作,也是可以去思考的。

全形拓技艺如今已有越来越多的人感兴趣,全形拓补绘也将为越来越多的画家所关注,并积极参与期间,貌似小众的一个门类,或将是国画界的一朵奇葩。



张扬明 岁朝清供



于军 梅花佛手